

МИХАИЛ ШЕНГЕЛИЯ – ОСНОВАТЕЛЬ НАУЧНОЙ МЕДИКО-ИСТОРИЧЕСКОЙ ШКОЛЫ В ГРУЗИИ

Р. Шенгелия, Н. Хелаия, Н. Чихладзе

Выпускник Тбилисского Государственного Медицинского института (ТГМИ; 1939 г.) Михаил Шенгелия врачебную деятельность начал в 1940 г. в центральной поликлинике г. Алаверди, где был назначен зав. отделом. В 1941 г. молодой врач добровольцем поступил в армию и был распределен в санитарную часть Крымского фронта. В 1943 г. тяжело раненный М. Шенгелия демобилизован и после реабилитации он вновь продолжает работу (1944-1945 гг.) в Тбилисском эвакогоспитале зав. отделом 458 хирургического отделения, а затем зам. начальника госпиталя. С 1946 г. по 1954 г. Михаил Шенгелия работает зав. отделом кабинета глазных болезней в городской больнице г. Цхакаия, в 1954 - 1956 гг. нейроофтальмологом в нейрохирургической клинике НИИ травматологии и ортопедии, а в 1956-1974 гг. руководителем научно-исследовательского отделения истории медицины в Институте медицинской паразитологии и тропической медицины.

В 1953 г. Михаил Шенгелия защитил кандидатскую, а в 1960 г. докторскую диссертацию. Кандидатская диссертация была посвящена вопросам истории развития офтальмологии в Грузии, а докторская – деятельности Зазы Фанаскертели-Цицишвили.

В 1963 г. Михаил Шенгелия основал государственный музей истории медицины Грузии, которым руководил до 1999 г., а в 1974 г. секцию истории медицины и биологии в Академии наук Грузии. В 1974 г. Михаил Шенгелия назначен зав. кафедрой истории медицины ТГМИ, которой руководил до 1999 г., и с этого же года до 1990 г. он руководил научно-исследовательским отделением истории медицины и медицинской этнографии в центральной научно-исследовательской лаборатории ТГМИ.

Профессор Михаил Шенгелия внес значительный вклад в историю медицины, и в частности, в историю медицины Грузии:

- под его руководством и инициативе в 1960-1988 гг. были организованы экспедиции (более 40) в разных регионах Грузии, описаны и изучены медицинские рукописи (более 500), а также богатый материал по медицинской этнографии и фольклора, был создан каталог медицинских рукописей;

- профессор Михаил Шенгелия впервые связал историю медицины с периодизацией общественно-экономических формаций Грузии;

- профессор Михаил Шенгелия впервые осуществил углубленное исследование древней Колхидско-Иберийской медицины, а также изучил историю сада лечебных трав Медеи с научной позиции фитотерапевтических исследований, показал роль и заслугу Медеи в развитии медико-биологического мышления;

- профессор Михаил Шенгелия впервые оценил деятельность короля Митридата Понтийского с позиции истории медицины и определил значение короля Митридата Понтийского и митридатиума в мировой истории медицины;

- профессор Михаил Шенгелия впервые изучил миф об Амيرانе с медицинско-биологической точки зрения и провел углубленный медицинский анализ эпохи (второе тысячелетие до нашей эры), сопоставил мифы об Амيرانе и Гилгамеше и об Амيرانе и Прометее;

- профессор Михаил Шенгелия впервые изучил богатую грузинскую агиографическую литературу, медицинскую деятельность святых (Сабацминдели, Иоан Петрици, Иларион Картвели и др.);

- профессор Михаил Шенгелия изучил историю медицины средневековой Грузии, им были освящены вопросы ренессанса истории Грузии в контексте истории медицины;

- профессор Михаил Шенгелия впервые изучил с медицинской точки зрения гениальное произведение Зазы Фанаскертели-Цицишвили „Лечебная книга-Карабадин,, (XV век);

- им была издана монография с биографией Зазы Фанаскертели-Цицишвили, а также с комментариями о деятельности ученого;

- профессор Михаил Шенгелия впервые дал полноценное описание истории медицины Грузии XIX века;

Профессор Михаил Шенгелия неоднократно участвовал в международных конференциях, симпозиумах, конгрессах, съездах. Он участник международного конгресса в Москве (1972 г), мирового конгресса в Лондоне (1972 г), мирового конгресса в Пловдиве (1978 г), мирового конгресса в Барселоне (1980 г).

Проф. Шенгелия автор 340 научных работ, среди которых 23 монографии, 3 учебных руководств. Последняя его монография была издана в Германии на немецком языке и была посвящена вопросам истории народной медицины Грузии. Под его руководством были защищены 10 кандидатских и докторских диссертаций. Он возглавлял научное общество историков медицины Грузии (1969-1995 гг), секцию истории медицины и биологии Академии наук Грузии (1974-1995 гг), был членом правления научного общества историков медицины СССР (1963-1990 гг) и членом правления научного мирового общества историков медицины, почетным членом общества историков медицины Академии наук СССР (1980-1986гг).

Профессор Михаил Шенгелия награжден медалями и орденами, в том числе медалем имени Петенкоффера за вклад в историю медицины Германии. Он лауреат премии Зазы Фанаскертели-Цицишвили.

Скончался профессор 18.08.1999 г. в Тбилиси.

ИСТОРИК МЕДИЦИНЫ Е.И. ДАНИЛИШИНА (1934-2002)

Н.П. Воскресенская

Среди отечественных историков медицины, достойное место занимает доктор медицинских наук Екатерина Ивановна Данилишина.

Е.И. Данилишина родилась 2-го марта 1934 г. в поселке Локоть Брасовского района Брянской области. После окончания в 1958 г. Саратовского медицинского института им. Н.И. Пирогова (ныне Саратовский медицинский университет) работала акушером-гинекологом в г. Ново-Вятск Кировской области, затем в аппарате Министерства здравоохранения СССР.

В 1967 г. Екатерина Ивановна поступила в аспирантуру в Отдел истории медицины и здравоохранения Всесоюзного научно-исследовательского института им. Н.А. Семашко, и с тех пор ее жизнь была неразрывно связана с этим Институтом (ныне Национальный научно-исследовательский институт общественного здоровья РАМН). Екатерина Ивановна работала младшим (с 1971 г.), старшим (с 1978 г), ведущим (с 1993 г.), а с 1999 г. – главным научным сотрудником Отдела истории медицины.

Е.И. Данилишина – хорошо владела методологией исследовательской работы в области истории медицины и обладала удивительным умением поиска и использования библиографии по интересующим ее вопросам. С 1982 г. она была ответственным исполнителем всех плановых тем, выполняемых в Отделе. Екатерина Ивановна Данилишина – автор более 120 научных работ. Ее научные работы посвящены различным вопросам истории медицины (земской, государственной и др.), но основное направление ее научных исследований – это история отечественного акушерства, родовспоможения. Она изучала теоретические и практические основы профилактического направления в акушерстве, социально-гигиенический подход к изучению и определению путей предупреждения беременности и родов.

В 1978 г. Е.И. Данилишина защитила кандидатскую диссертацию – «Профилактическое направление в развитии советского акушерства», а в 1998 г. – докторскую диссертацию на тему «Основные этапы и направления развития отечественного акушерства».